



刘烨主演《守岛人》上映接受专访

# 平凡的坚守，特别有力量



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 宋说

## 第一场戏拍了27条

刘烨在电影中饰演的“守岛人”王继才，生前是江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长。2019年年底，《守岛人》导演陈力带着刘烨等主创到开山岛去采风。刘烨还记得第一次上岛的情况，“我原本想象的是，毕竟是一座海岛，肯定是海风、海鸥、沙滩，但真正到了开山岛才发现完全不一样。”那是一座面积仅有0.013平方公里的海岛，长期没水、没电、缺衣少食，根本留不住人。

但在此前的32年里，王继才与妻子王仕花以海岛为家，与孤独相伴，誓死坚守。2018年，以身许国的王继才不幸离世。刘烨说无法想象，王继才夫妇是如何在这里坚守了30多年。

从上岛体验生活到拍摄结束，《守岛人》的创作一共用了一年多的时间，刘烨说自己很珍惜能有机会用一年多的时间专心拍电影。电影《守岛人》的导演对演员提出了极高的要求：要表演，但是要无表演的表演，要尽量还原真正的生活。进组拍摄的第一条镜头，给刘

根据“人民楷模”王继才守岛卫国32年感人事迹创拍的电影《守岛人》，已于6月18日全国公映。片中，演员刘烨饰演王继才，联合宫哲、侯勇、孙维民、宋春丽、张一山等演员为观众再现32年平凡的坚守。影片上映前，主演刘烨接受了齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的采访，聊了这次相伴一年多的角色，讲了表演上的新感悟，透露了目前的心理状态。刘烨感慨，“现在的刘烨‘闹腾’不动了，40岁+的人生阶段，更希望能有一些扎扎实实的作品。”

刘烨留下了很深刻的印象，“我拍第一条的时候，导演就让我演了27条，我当时也是有点儿蒙，因为演了好多年戏了，超过十几条的已经很少了。”

与此前扮演过的一些历史人物不同，这次的人物原型是离人们很近的，刘烨表示：“包括他的精神特质，就是为一个承诺坚守几十年，这种内在的力量感是我没有的，对我来说是很大的挑战。”在电影中，有许多王继才夫妇守岛生涯的经典片段和闪光瞬间，为了更好地刻画人物性格，刘烨曾与王继才的夫人王仕花有过几次长谈，“她聊的东西其实都是一些家长里短，就是她和王继才每天重复做的一些事情。但你想想，当有些事情你重复做几十年，就特别有力量，让人很感动。”他记得王继才的儿子王治国跟他讲，“刘老师你跟我父亲很多性格上的地方很像，我相信你能演好。”刘烨说，“当时也给我很大压力。”

## “40岁+”不想“闹腾”

2015年，刘烨带着儿子刘诺一参加《爸爸去哪儿第三季》，儿子帅气的长相吸粉无数，刘烨也在综艺节目和社交平台上活跃了起来。如今刘烨一对儿女慢慢长大，他透露

以后诺一可能也走上艺术创作的道路，“媳妇给我录过儿子的一些表演，弹钢琴弹吉他，他们还有个小乐队，他还不到11岁呢，太帅了！也许是家庭对俩小宝贝的耳濡目染，他们可能以后也会从事和我现在职业有关的工作。”

这几年，综艺咖刘烨“闹腾”的形象很少出现在大众视野，刘烨接受采访表示，这与年龄增长有关。“我以前有过一段时间很闹腾，但我今年43岁，虚岁都44岁了，感觉有点要不动了。”刘烨坦言，演员确实需要曝光度和热度，但是他已经进入“40岁+”的人生阶段，更希望能有一些扎扎实实的作品。

在《建军大业》和《大轰炸》这两部电影之后，刘烨在大银幕上消失了近三年的时间。对此，刘烨表示，这两年也是想拍一部是一部，“像《守岛人》这样实实在在讲人物的电影是一个非常难得的机会。对于演员来说，能有一些愿意说出口的作品，对我来说比较重要。而且我的太太对我的影响也很大，她总说，刘烨你要拍一些能留下来的好电影。”刘烨也开玩笑说，自己并非看破名利，也在一直拍，目前《望道》已经拍摄完成，“刘烨老师可努力呢，一直在努力拍一些好东西，努力让大家认可。”刘烨说。

